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Пояснительная записка
Под внеурочной деятельностью понимается образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от урочной, и направленная на достижение планируемых результатов освоения АООП ООО (личностных, метапредметных и предметных). 
План внеурочной деятельности – это документ методического характера, который представляет собой описание системы функционирования внеурочной деятельности в образовательной организации. 
При составлении плана внеурочной деятельности учитывается, что во внеурочную деятельность включаются коррекционно-развивающие занятия по программе коррекционной работы, на которые отводится не менее пяти часов в неделю. План внеурочной деятельности представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности и может включать в себя:
[bookmark: 105293]1) внеурочную деятельность по учебным предметам образовательной программы (учебные курсы, учебные модули по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
[bookmark: 105294]2) внеурочную деятельность по формированию функциональной грамотности (читательской, математической, естественнонаучной, финансовой) обучающихся (интегрированные курсы, метапредметные кружки, факультативы, научные сообщества, в том числе направленные на реализацию проектной и исследовательской деятельности);
[bookmark: 105295]3) внеурочную деятельность по развитию личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию социальных практик (в том числе волонтерство), включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, развитие глобальных компетенций, формирование предпринимательских навыков, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;
[bookmark: 105296]4) внеурочную деятельность, направленную на реализацию комплекса воспитательных мероприятий на уровне образовательной организации, класса, занятия, в том числе в творческих объединениях по интересам, культурные и социальные практики с учетом историко-культурной и этнической специфики региона, потребностей обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
[bookmark: 105297]5) внеурочную деятельность по организации деятельности ученических сообществ (подростковых коллективов), в том числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; детских, подростковых и юношеских общественных объединений, организаций и других;
[bookmark: 105298]6) внеурочную деятельность, направленную на организационное обеспечение учебной деятельности (организационные собрания, взаимодействие с родителями по обеспечению успешной реализации образовательной программы и другие);
[bookmark: 105299]7) внеурочную деятельность, направленную на организацию педагогической поддержки обучающихся (проектирование индивидуальных образовательных маршрутов, работа тьюторов, педагогов-психологов);
[bookmark: 105300]8) внеурочную деятельность, направленную на обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы (безопасности жизни и здоровья обучающихся, безопасных межличностных отношений в учебных группах, профилактики неуспеваемости, профилактики различных рисков, возникающих в процессе взаимодействия обучающегося с окружающей средой, социальной защиты обучающихся).
Назначение плана внеурочной деятельности — психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с нарушениями слуха с учетом их особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей, в том числе успешности обучения, уровня социальной адаптации и развития, индивидуальных способностей и познавательных интересов: 
Основными задачами организации внеурочной деятельности являются:
· поддержка учебной деятельности обучающихся;
· совершенствование навыков общения со сверстниками, включая нормативно развивающихся обучающихся и обучающихся, имеющих нарушение слуха, коммуникативных умений в разновозрастной школьной среде;
· формирование навыков организации своей жизнедеятельности с учетом правил безопасного образа жизни;
· повышение общей культуры обучающихся с нарушениями слуха, углубление их интереса к познавательной и проектно-исследовательской деятельности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей участников;
· развитие навыков совместной деятельности со сверстниками, становление качеств, обеспечивающих успешность участия в коллективном труде: умение договариваться, подчиняться, руководить, проявлять инициативу, ответственность; становление умений командной работы;
· поддержка детских объединений, формирование умений ученического самоуправления;
· формирование культуры поведения в информационной среде.
Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности обучающихся с нарушениями слуха. 
Формы внеурочной деятельности представляются в деятельностных формулировках, что подчеркивает их практико-ориентированный характер. При выборе направлений и отборе содержания обучения образовательная организация учитывает:
· особые образовательные потребности обучающихся с нарушениями слуха;
· особенности образовательной организации (условия функционирования, особенности контингента, кадровый состав);
· результаты диагностики успеваемости и уровня развития обучающихся, проблемы и трудности их учебной и внеурочной деятельности, социальной адаптации;
· возможность обеспечить условия для организации разнообразных внеурочных занятий и их содержательная связь с урочной деятельностью;
· особенности информационно-образовательной среды образовательной организации, национальные и культурные особенности региона, в котором находится образовательная организация.
Возможные направления внеурочной деятельности и их содержательное наполнение. 
Предлагаемые направления внеурочной деятельности являются для образовательной организации общими ориентирами. При отборе направлений внеурочной деятельности каждая образовательная организация ориентируется, прежде всего, на свои особенности функционирования, психолого-педагогические характеристики обучающихся, их особые образовательные потребности, а также интересы. К выбору направлений внеурочной деятельности и их организации могут привлекаться родители (законные представители) как участники образовательных отношений.
Направления и цели внеурочной деятельности
1. Спортивно-оздоровительная деятельность направлена на физическое развитие обучающихся с нарушениями слуха, углубление знаний и практических умений в области организации жизни и деятельности с учетом соблюдения правил здорового и безопасного образа жизни.
2. Проектно-исследовательская деятельность организуется как углубленное изучение учебных предметов в процессе совместной деятельности по выполнению проектов.
3. Коммуникативная деятельность направлена на развитие функциональной коммуникативной грамотности, культуры диалогического общения при использовании словесной речи, а также межличностного взаимодействия с лицами, имеющими нарушение слуха, с использованием жестовой речи.
4. Художественно-эстетическая творческая деятельность организуется как система разнообразных творческих мастерских по развитию художественного творчества, в том числе изобразительной, музыкально-эстетической и театрализованной деятельности.
5. Информационная культура предполагает курсы в рамках внеурочной деятельности, в ходе которых совершенствуются умения обучающихся в области использования разнообразных современных информационных средств и выполнения разных видов работ на компьютере.
6. Интеллектуальные марафоны — система интеллектуальных соревновательных мероприятий, которые призваны развивать общую культуру и эрудицию обучающихся, их познавательные интересы и способности к самообразованию.
Выбор форм организации внеурочной деятельности базируется на следующих положениях:
· учет интересов обучающихся с нарушениями слуха, мнения педагогических работников и родителей (законных представителей) как участников образовательных отношений, а также учет особенностей и возможностей обучающихся. их особых образовательных потребностей;
· целесообразность использования данной формы для решения поставленных задач конкретного направления;
· преобладание практико-ориентированных форм, обеспечивающих непосредственное активное участие обучающегося в практической деятельности, в том числе совместной (парной, групповой, коллективной);
· учет специфики коммуникативной деятельности, которая сопровождает то или иное направление внеучебной деятельности;
· использование форм организации, предполагающих применение средств ИКТ.
Возможными формами организации внеурочной деятельности могут быть учебные курсы, факультативы, исследовательские практики, студии, соревновательные мероприятия, дискуссионные клубы, секции, экскурсии, общественно полезные практики, кружки и др. При организации внеурочной деятельности непосредственно в образовательной организации в этой работе могут принимать участие все педагогические работники данной организации, библиотекарь и др.
При организации внеурочной деятельности используются, в том числе инклюзивные практики при совместном проведении внеурочной работы обучающихся с нарушениями слуха с нормативно развивающимися обучающимися и или другими категориями обучающихся с ОВЗ.
Внеурочная деятельность тесно связана с дополнительным образованием обучающихся в части создания условий для развития их творческих интересов, включения в художественную, техническую, спортивную и другую деятельность. В связи с этим к участию во внеурочной деятельности могут привлекаться организации и учреждения дополнительного образования, культуры и спорта. В этом случае внеурочная деятельность может проходить не только в помещении образовательной организации, но и на территории другого учреждения (организации), участвующего во внеурочной деятельности, например, спортивного комплекса, музея и др.
Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняет, как правило, классный руководитель, который взаимодействует с педагогическими работниками, организует систему отношений через разнообразные формы воспитательной деятельности коллектива, в том числе через органы самоуправления, обеспечивает внеурочную деятельность обучающихся в соответствии с их выбором.
Основные направления внеурочной деятельности
Основные направления внеурочной деятельность определяются образовательной организацией с учетом особых образовательных потребностей обучающихся, их познавательных интересов, мнения всех участников образовательных отношений – обучающихся. педагогических работников, родителей (законных представителей). 
Внеурочная деятельность может осуществляться с учетом следующих направлений:
1. Спортивно-оздоровительная деятельность:
· «Здоровый образ жизни»
Форма организации: факультатив; лаборатория здоровья, лекции, диспуты, дискуссии, проведение практико-ориентированных тренингов, мастер-классов, тренировок и др.
· «К спортивным достижениям!»
Форма организации: спортивная студия, спортивные кружки и секции по разным видам спорта, доступным обучающимся с нарушениями слуха, спортивные соревнования и др.
· «В мире шахмат»
Форма организации: спортивная студия, кружок, спортивные соревнования и др.
2. Гражданско-патриотическое воспитание
Примерные темы проектов:
· «Я – гражданин России»
· «История родного края (страны, определенного периода в жизни страны и др.)»,
· «Достопримечательности родного края (страны и др.)», 
· «Этих дней не смолкнет слава».
· «Герои Великой Отечественной войны»,
· «Герои космоса»,
· «Заповедники России»,
· «Герои среди нас»,
Форма организации: факультатив. кружок, конференция, интеллектуальные марафоны, практико-ориентированные творческие дела, направленные на оказание помощи/ поздравление ветеранам и др.
3. Проектно-исследовательская деятельность
Примерные темы проектов:
· «Великие открытия» (по выбору обучающихся),
· «Мировая художественная культура» (по выбору обучающихся),
· «Великие ученые» (по выбору обучающихся) (по выбору обучающихся),
· «Великие художники (писатели, поэты и др.)» (по выбору обучающихся),
· «Экологический поиск» (конкретное направление по выбору обучающихся),
· «История и современная жизнь людей с нарушениями слуха»,
· «Права и обязанности человека с нарушениями слуха»,
· «Современные средства слухопротезирования и ассистивные технологии», 
· «Художественное творчество людей с нарушениями слуха»,
· «Общественно-трудовая деятельность людей с нарушениями слуха»,
· «Трудовые достижения людей с нарушениями слуха» и др.
Форма организации: проектно-исследовательская деятельность, факультативный курс, кружки, творческие проекты, конференции и др. 
4. Коммуникативная деятельность:
· «Читаю, думаю, понимаю жизнь»
Форма организации: литературный кружок, встречи с писателями, дискуссионный клуб, мастер-классы и др.
· «Культура устной коммуникации»
Форма организации: факультатив, кружок, практикум и др.
· «Я владею жестовой речью»
Форма организации: факультатив, кружок, практикум и др.
· «Общаемся с друзьями и взрослыми»
Форма организации: факультатив, кружок, дискуссионный клуб и др.
5. Художественно-эстетическая творческая деятельность:
· «Природа и творчество», 
· «Народная игрушка», 
· «Юные художники», 
· «Танцевальная студия» (студия народного танца, судия бального танца и др.), 
· «Студия жестового пения», 
· «Драматическая студия», 
· «Школьный театр», 
· «Студия пантомимы», 
· «Студия циркового искусства», «Искусство иллюстрации», 
· «Искусство бисероплетения» и др.
Форма организации: факультативы, студии, кружки, выступления, конкурсы, смотры, выставки и др.
6. Информационная культура:
· «Повышаем информационную культуру»
Форма организации: система практических занятий, кружки, участие в конференциях и др.
· «Путешествуем по России» и др.
Форма организации: туристско-краеведческий клуб
7. Робототехника
· «Роботехника»
Форма организации: кружки, секции. соревнования, выступления и др.
8. Профориентационная работа:
· «Моя будущая профессия»
Форма организации: кружки, дискуссионные клубы, выступления представителей различных профессий, представителей организаций профессионального образования, практикумы, мастер-классы и др.
· Я хочу быть поваром (…)
Форма организации: кружки по предпрофессиональной подготовке по различным направлениям, практикумы, мастер-классы и др.
9. Финансовая грамотность:
· «Учусь планировать бюджет»
Формы организации: кружки, дискуссионный клуб и др.
· «Учусь быть клиентом банка»
Формы организации: выступления банковских работников, лекции, семинары и др.
[bookmark: 105291][bookmark: 105292][bookmark: 105301][bookmark: 105303] Количество часов, выделяемых на внеурочную деятельность, составляет за 5 лет обучения на уровне основного общего образования не более 1 750 часов, в год - не более 350 часов.
[bookmark: 105304] Величина недельной образовательной нагрузки (количество занятий), реализуемой через внеурочную деятельность, определяется за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, но не более 10 часов, из которых не менее 5 часов выделяются на обязательные и при необходимости дополнительные занятия по коррекционно-развивающим курсам, в соответствии с программой коррекционной работы.
[bookmark: 105305]Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул, но не более половины количества часов. Внеурочная деятельность в каникулярное время может реализовываться в рамках тематических программ (лагерь с дневным пребыванием на базе общеобразовательной организации или на базе загородных детских центров, в походах, поездках и другие).
[bookmark: 105306]Один час в неделю отводится на внеурочное занятие "Разговоры о важном".
[bookmark: 105307]Внеурочные занятия "Разговоры о важном" направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей родине - России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия "Разговоры о важном" должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.
[bookmark: 105308]Основной формат внеурочных занятий "Разговоры о важном" - разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.
[bookmark: 105309]При реализации плана внеурочной деятельности предусмотрена вариативность содержания внеурочной деятельности с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся.

[bookmark: 105310][bookmark: 105318]План внеурочной деятельности 
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