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АКТ
по итогам проверки организации питания учащихся 
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения – 
лицея № 18 г. Орла

В целях усиления контроля за организацией питания в лицее, комиссией в составе: Злобина Е.П. – председатель комиссии, начальник пришкольного лагеря «Ромашка» – Жердева Г.Я., Чекулаева М.Ю., 5.06.24 организован контроль соблюдением санитарно-гигиенического режима школьной столовой и питания школьников.
Цель проверки: изучение Санитарно-гигиенический режим школьной столовой и питания школьников.
Проверено санитарное состояние пищеблока, соблюдение правил личной гигиены сотрудников пищеблоков, изучена сформированность потребности в личной гигиене воспитанников и качество сервировки столов. 
Блюда имеют нужную температуру, соответствует по весу норме, а также представлениям о вкусной и здоровой пище. Претензий к качеству приготовления и качеству продуктов нет. Дети моют руки перед едой. Посадочных мест хватает всем. Организованы 3 смены питания.
В результате контроля было обнаружено, что школьная столовая обеспечивает всех учащихся полноценным горячим питанием в соответствии с режимом работы школы, санитарно-гигиенические нормы выполняются.
Комиссия пришла к выводу:
1. питание учащихся в столовой организовано в соответствии с требованиями СанПиНа.
Общественная комиссия, состоящая из администрации лицея, представителя Совета лицеистов, членов родительского общественности произвела контроль качества питания и его организацию, сделала вывод, что школьная столовая обеспечивает всех учащихся полноценным горячим питанием в соответствии с режимом работы школы, выполняются требования нормативных документов к организации горячего питания в лицее.
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